听,高原小镇小喇叭开始广播啦

西海全媒体记者 马琰祭

"大家下午好!这里是校园金话筒,情系广播站,倒淌河镇民族寄宿制小学校园的阳光之声……"

每天13时30分,海南藏族自治州 共和县倒淌河镇民族寄宿制小学红领 巾广播站准时开播,小播音员清澈优 美的朗读声给高原第一镇——倒淌河 镇带来文艺气息。

每当广播声响起,安装在校园各角落的喇叭就像有穿破时光的魔力,将阳光之声传到倒淌河镇的每个角落。对生活在这里的牧民而言,他们最喜欢听到的便是这些小播音员的声音,他们声情并茂,党史知识、科普知识、新闻播报、文学作品无所不包。

(-)

梦想始于脚下,青春绽放高原。 倒淌河镇民族寄宿制小学红领巾广播 站是由河北大学第15届研究生支教团 倒淌河分队发起的志愿服务项目。研 究生支教团为了让孩子们了解到更多 知识和信息,开展了播音圆梦计划。

"虽然广播站的组建纯属偶然,但是3年来,每届支教团都会竭尽全力办好广播站。"倒淌河镇民族寄宿制小学教学副校长完玛多杰说。

2020年,学校收到全县小学经典 诵读比赛的通知。支教团里恰巧有 1 名学习播音专业、名叫焦亚肖的老师。为了提高孩子们普通话水平和舞 台表演能力,让孩子们在比赛中取得 更好成绩,支教团的老师开始加强学 生的普通话训练。

"原先我们学校的广播站很单调, 只有每周一国旗下讲话,午休和晚上 的各半小时只放音乐和儿童故事,学 生们没有锻炼和培养兴趣爱好的机



会。"完玛多杰说。

为了改变这一切,2021年开始,河北大学研究生支教团的4名支教老师先尝试性地从每个班选出5名学生进行培训,从最基本的正确发音、吐字准确、语速及停顿、古诗词的情感表达开始练习。在此过程中老师们发现,很多学生从最初的胆怯变得自信。有的学生很有播音天赋,每当有不会读的字词,就会主动到办公室问老师,参加播音的积极性很高,老师们便开始转型升级"红领巾广播站",办更加正规的广播站。

广播站建设得到学校大力支持。 "我们专门召开红领巾广播站扩建会 议,设立了专门的播音教室,制定系统 方案,让红领巾广播站更加完善和正 规。"完玛多杰说。

根据当时寄宿制小学"半月假"的情况和特点,学校将红领巾广播站广播内容细分为"青春心向党""科学大视角""文学大讲堂"等6个专题,广泛的内容提高了学生的求知欲。

(=)

"用一年的时间,做一件终生难忘的事情。"这是河北大学研究生支教团的誓言。倒淌河民族寄宿制小学红领巾广播站成立以来,支教团老师兢兢业业,把信念化成动力,用汗水浇灌青春。

薪火相传、延续使命。今年,拿过 "支教"这根接力棒的队伍是河北大学 第17届研究生支教团的柳露、杨宇、 安星月、王珠存4名老师。他们分别 负责红领巾广播站、电教信息技术培训、党建、后勤等方面的工作。其中, 由担任英语教学科目的柳露承担发展 红领巾广播站的重任。

(三)

"播音时,身子挺直,目光直视远方。"红领巾广播站里,柳露正在指导小播音员发声练习。柳露告诉记者,从2022年年底开始,学校将"半月假"制改革为常规的"周末制",对红领巾广播站也进行了调整,3大节目细分为"党史学习""新闻播报""知识科普"等6个专题轮播,内容丰富,深受全校学生的喜爱。

柳露说,每次播音结束后,负责各专题的老师将广播稿及影像资料发给她存档。此外,她还负责音频录制、剪辑等工作,每周都忙得不可开交。每到周

五,她和安星月便把一周内的广播稿推 送在校园微信公众平台。大家用辛苦的 付出,记录着红领巾广播站发展变化的 点点滴滴,成就高原孩子们的播音梦。

(四)

"老师,这周还要播音吗?我已经 把《琵琶行》背会了。"

"老师,这个英语单词怎么读?"

小播音员们很喜欢向柳露问许多问题。柳露白皙的脸上挂着可爱的笑容,忙碌的身影穿梭在教学楼。正式录播前,她会耐心地与小播音员一起准备节目,给小播音员上专业的指导课,教他们熟读广播稿,确保无字音错误和语调失误、短句及停顿正确、情感到位。

3年间,红领巾校园广播站在建设完善中,学生们也在成长,他们变得更加自信、阳光,也变得更加热爱播音了。

在倒淌河镇民族寄宿制小学,随便走进一个班级,每个学生都能当讲解员,他们起身就能讲解时政、历史、文化等各个方面的内容,从容、自信。红领巾广播站从不重复选拔小播音员,也不只考虑能力突出的孩子,力争让每个孩子都有参与机会。"广播站成立的初心就是锻炼更多学生的朗诵、应变、不怯场能力,给每个孩子提供展示自己的平台。"柳露说。

完玛多杰校长说:"河北大学研究 生支教团是1999年团中央和国家教育 部发起'西部计划'的一部分,2005年, 第一批支教团到江西沟镇支教。如今, 支教团已在江西沟镇和倒淌河镇扎 根。我们很感谢河北大学研究生支教 团志愿者老师的辛苦付出,在他们的努 力下,将我们的红领巾广播站打造得有 声有色,孩子们在广播站得到了成长。"

努力就会有收获,2022年,红领巾广播站获得第六届中国青年志愿服务项目大赛全国《"校园金话筒——高原藏族娃播音圆梦计划"志愿服务项目》金奖。截至2023年7月,参与过校园红领巾广播站的小播音员已经有100余人,学生们的播音水平日益提高,为校园注入了新的活力。

支教团团长王珠存告诉记者,他们 离开前的最后一项任务就是举办2023 年"童梦同行"游学活动,带着倒淌河镇 和江西沟镇2所学校的10名学生前往 河北大学、北京市、雄安新区研学,希望 通过这种方式延续"支教"精神,帮助学 生实现小小的梦想,带领学生走进大学 校园,接受理想教育,感受文化熏陶。



看,无人驾驶播种机耕种忙

-探访全国最大有机青稞种植基地智慧农业

西海全媒体记者 马琰祭

每年4月中旬,正是播种青稞的好时节。海南藏族自治州贵南县是全国最大的有机青稞种植基地,今年无人驾驶的拖拉机成为田间地头的新农具,北斗定位、智慧农业云平台等现代化科技手段,让夜间播种成为现实。数字农业,正在成为青海农业春耕生产的加速器。

近日,在贵南县3300多公顷的有机青稞种植基地,只有6台播种拖拉机在播种,原来这些"铁家伙"正是当地新近购置的大马力拖拉机和联合整机精量播种机,1台相当于老播种机10台的播种效率。"这是自动驾驶模式,不需要我们驾驶,我们只要看着电脑屏就可以

了。"省三江集团贵南草业公司三分公司农机工徐立新说。

无人驾驶播种机凭借北斗卫星导航系统实现自动驾驶,在黑夜里能完成耕种。"之所以要夜播,是因为在干旱的高原,一夜之后地表水分蒸发会造成种子生长困难,夜播可以改变这一难题。同时,播种时间也从原来的一个半月缩短至如今的十天之内。"徐立新说。

无人驾驶播种机不仅可以提升播种效率,1年还能节省75万元的种子成本。通过程序设定,根据不同的行进速度,可以精确控制播种机的下种速度和作物间距。利用智慧农业云平台,还可以为春耕提供有效的气象数据。省三



江集团贵南草业公司生产经营管理部副部长安生春告诉记者,智慧农业云平台是能监测土壤水分、温度、光热强度、空气湿度和雨量等的系统,可以进行实时监控,传感器包括4个部分,可以监测到从0厘米到70厘米深度土壤的水分和温度等情况,为春耕生产提供有力的支撑。

智慧农业监管平台使农业的"耕种管收"各个环节均有信息技术支持。目前,贵南县已建立与智慧农业平台联通的四情综合气象站3座,监控设备160台套,购置航拍无人机7架。贵南县有机青稞种植基地的数字化,不仅是农业增产增效的助推器,也成为探索青海农业高质量发展的新路径。